Guerres et Conflits contemporains/LE GENOCIDE RWANDAIS/Séance 4


Séance 4 : Le régime Habyarimana

Problématique : comment ce régime a-t-il exacerbé les haines entre ethnies ?

Objectif : comprendre le rôle du pouvoir dans la mise en place du génocide.

Notions : parti unique, dictature, régime mafieux et totalitaire. 

I- Un régime dictatorial

Lancement de la séance : rappel de la séance précédente et en particulier de l’idéologie extrémiste prônée par le Hutu power.

■ Le document n°1 est distribué. 

■ Les élèves, après avoir lu le témoignage, répondent aux questions. 

■ La correction est effectuée en commun puis est complétée par le professeur sous forme de  cours dialogué. 

D’après ce témoignage, quel était le but des journaux et des médias en général ?

Réponse attendue : permettre, en préparant les assassinats des opposants, à Habyarimana de rester au pouvoir. 

Ce texte peut nous aider à définir ce pouvoir. Quelles en sont les caractéristiques ? 

Réponses attendues : Parti unique, dictatorial, qui veut rester au pouvoir en créant des milices (Interahamwe*, Escadrons de la mort, les Purs), en faisant assassiner des opposants et en se servant des médias…

■ Élaboration d’une trace écrite : 

Les élèves rédigent un paragraphe sur le thème : le régime Habyarimana. Ils doivent utiliser leurs réponses formulées sur leur document n°1 et les informations complémentaires qui viennent de leur être fournies.

Exemple :

Le régime Habyarimana : un régime dictatorial

Le régime Habyarimana est un régime politique à parti unique, n’admettant aucune opposition. Les opposants politiques sont assassinés. Ce régime dispose d’une police politique, les Escadrons de la mort, et de milices, les Interahamwe et les Purs. Ces organisations paramilitaires et une propagande active lui permettent de conserver le pouvoir.

II - Un régime mafieux et totalitaire

■ Distribution du document n°2. 

On explique à la classe qu’à la suite du génocide, l’Assemblée nationale française a mené une mission d’information sur le Rwanda afin de mettre en lumière les relations établies entre le régime Habyaramana et la France. C’est un extrait du rapport de cette mission qui est présenté ici.

Les élèves lisent le document. On leur demande, par binômes, d’effectuer les activités s’y rapportant.

Lors de la correction, sous la forme de cours dialogué, on insiste sur les faits suivants :

· toutes les personnes mentionnées appartiennent à une même famille ou à un même clan 

· certaines n’exercent pas, ou plus, une fonction officielle ; la mission emploie l’expression « groupe parasite » ;

·  une très faible minorité d’entre elles détiennent un mandat électoral ;

· l’Akazu exerce son emprise sur tous les domaines de la vie publique rwandaise.

Le caractère à la fois familial et secret d’une telle organisation s’apparente à un système mafieux. On peut donner la définition d’une mafia : groupe occulte de personnes qui se soutiennent dans leurs intérêts par toutes sortes de moyens. 

On fait rappeler par les élèves la volonté du Hutupower de façonner la société rwandaise et les moyens qu’il utilise pour parvenir à contrôler tous les aspects de la vie privée et des modes de pensée . Il s’agit donc d’un régime totalitaire qui s’exerce non seulement sur tous les rouages publics, sur l’État et l’économie, mais aussi sur les consciences et les individus. 

■ Trace écrite : 

Le régime Habyarimana : un régime mafieux et totalitaire

Ce régime contrôle totalement tous les pouvoirs : politique, militaire, économique et financier. 

De plus, il dispose de moyens pour embrigader idéologiquement la population, dans le but de créer une société hutue « débarrassée » des Tutsis. Il s’agit d’un régime mafieux et totalitaire.
Document 1 : témoignage d’un membre du Hutupower

Les chefs des escadrons de la mort dont je peux te parler, c’est tout l’entourage de Juvénal Habyarimana, le président de la République (…)

Nous avions décidé de créer plusieurs journaux. Nous avons commencé par Kangura (…).

Quand on voulait tuer telle personne ou telle autre, on écrivait des articles contre elle, pour préparer l’opinion et nous justifier par avance. Ensuite on les tuait et on affirmait qu’on n’y était pour rien et que c’étaient les autres, nos ennemis qui étaient les véritables assassins. (…)

Nous n’avions pas de salaire. Avant tout nous étions des hommes de conviction, les fers de lance d’Habyarimana. Nous devions faire tout, tout ce qui était possible, absolument tout, pour qu’il reste au pouvoir.

Quand nous avons décidé de créer cette milice Interahamwe*, nous avons mis sur pied une autre unité qu’on a appelée les Purs. Tous ces miliciens sont des gens du parti unique ** du Président, des gens entraînés à attraper et à tuer sans laisser de trace, aucune trace.

* «Ceux qui attaquent, qui tuent, qui travaillent ensemble », milice

** Le MNRD, le parti du président Habyarimana
Source : témoignage de Janvier Afrika,, membre du Hutupower, agent du Service central de Renseignements et homme de main du président, recueilli en 1993 par un représentant de la Fédération Internationale des Droits de l’Homme.

Activités (travail individuel) : lecture du document n°1

Qui est le président de la République du Rwanda ?

Réponse :

Qu’est-ce que Kangura ?

Réponse :

Pour quelle(s) raison(s) les journaux sont-ils créés ?

Réponse :

Quel est le but commun des membres des escadrons de la mort, des journalistes de Kangura, des miliciens d’Interahamwe et des Purs ? 
Réponse :

Quelle relation pouvez-vous établir entre le nom de cette unité « Les Purs » et les commandements des Bahutus vus lors de  la séance précédente ? 
Réponse : 

Document 2 : l’AKAZU, selon la mission d’information sur le Rwanda effectuée par l’Assemblée Nationale
AKAZU
Ce terme qui désignait dans le Rwanda ancien la " cour ", cercle des apparentés et des proches de la famille dirigeante, est apparu ouvertement en 1991. […]
L'akazu regroupe des membres de l'élite militaire et civile […]. Ils constituent non seulement un réseau de pouvoir parallèle dans l'armée, le parti et l'administration mais aussi un groupe parasite du système économique et financier du pays. Les membres les plus influents sont Protais ZIGIRANYIRAZO (ex-préfet de Ruhengeri), le colonel Elie SAGATWA, Séraphin RWABUKUMBA, tous trois beaux-frères du président HABYARIMANA ; le colonel Laurent SERUBUGA (ancien chef d' état-major adjoint des FAR*) ; Dr Séraphin BARARENGANA, frère du président ; Dr Charles NZABAGERAGEZA, cousin du président, ex-préfet de Ruhengeri ; Alphonse NTIRIVAMUNDA, beau-fils du président ; Joseph NZIRORERA, ancien ministre, député de Ruhengeri et secrétaire national du MRND, proche de la famille du président. Une place particulière doit être réservée à Noël MBONABARYI, député, parrain du président […].

On retrouve des membres de la famille présidentielle et des proches de l'akazu aussi bien à la Banque nationale du Rwanda […], à la Banque Continentale Africaine au Rwanda, à la Banque commerciale du Rwanda et à la Banque de Kigali. Il en va de même au niveau des offices nationaux (café) et du secteur de l'import-export […]

http://www.assemblee-nationale.fr/dossiers/rwanda/

*FAR / Forces armées du Rwanda

Activités (travail en binôme) : lecture du document n°2

1/ Complétez le tableau ci-dessous : .

	Les membres de l’Akazu qui ont un pouvoir sur le plan :

	politique et administratif
	militaire
	économique et financier

	
	
	


2/ Comment le président parvient-il à exercer son pouvoir sur tous les secteurs de la vie politique, administrative, militaire, économique et financière du Rwanda ?

