Oltenita et Carmelo

Cette séquence, destinée à des classes de première année CAP, a pour but de faire entrer les élèves dans la problématique « Découverte de l’autre et confrontation des valeurs » (Finalité : s’insérer dans la cité) et de réinvestir les connaissances acquises lors de la séquence de géographie sur le thème n° 1 « Le développement inégal ». 

Cette séquence permet :

· d’exploiter la bivalence français / histoire géographie (voir séances 2, 3 et 4) ; 
· de mettre en place un exercice d’écriture longue type CCF.

Axée sur la lecture d’une nouvelle réaliste porteuse d’un message sur les inégalités dans le monde, la séquence a été testée avec une classe de CAP Installateur thermique. Si un ensemble de huit séances peut paraître « lourd » pour des élèves de CAP en difficulté face à la lecture et à l’écriture, le suspens suscité par l’absence du dénouement de la nouvelle (à imaginer en travail d’écriture) et l’appel à des connaissances de géographie préalablement acquises ont permis de stimuler l’intérêt des élèves, d’autant que le contexte d’une coupe du monde de football s’y prêtait. En fait, dès la première séance, la classe a d’ores et déjà les réponses aux deux questions qui donnent du sens à son travail : 

· Pourquoi ce texte ?

· Qu’en faire ?
De plus, notre bivalence autorise le décloisonnement des savoirs, exercice parfois ardu pour nos élèves, mais enrichissant et structurant.


La nouvelle « Oltenita et Carmelo » peut être utilisée en terminale CAP et conduire à une évaluation correspondant à la situation 2 du CCF de français.
Vous trouverez dans les pages suivantes : 

· le tableau synoptique de première année CAP : 2 séances en bi-disciplinarité (français et géographie), le contenu hypothétique du message de la nouvelle étant toujours au centre des activités. La géographie  est repérable par le  surligné vert ;
· de courts extraits de la nouvelle « Oltenita et Carmelo », publiée dans Raconteur d’histoires de Didier Daeninckx, Éditions Gallimard – Collection Folio n°4112 et sa première de couverture. Celle-ci peut être exploitée en début de séquence pour faire émettre aux élèves des hypothèses sur le contenu de la nouvelle ou lors de la dernière séance pour mettre en évidence la polysémie du titre ;
· la séance 2 avec les éléments de la fiche élève assortis d’un commentaire pédagogique et le planisphère (projection Mercator) associé à la séance 2. (Le tableau synoptique détaille suffisamment les activités des élèves et permet de « visualiser » le déroulement des séances. L’écriture longue a déjà été étudiée dans d’autres articles de la rubrique CAP Français de notre site. Pour ces deux raisons nous n’avons pas décrit toutes les séances de la séquence.)
· La situation 2 du CCF en terminale CAP et le tableau synoptique de terminale CAP.
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