Avant propos

L’équipe du site tient à préciser que si les autres séances ne sont pas décrites in extenso, c’est parce que le tableau synoptique présent dans l’article nous paraît suffisamment clair et précis sans qu’il soit nécessaire de développer davantage. Par ailleurs, le CCF et la situation d’écriture longue ont été déjà abordés dans plusieurs articles de notre rubrique Français CAP.

Il nous semble plus pertinent de mettre l’accent sur ce qui peut être original et utile aux collègues (supports utilisés, démarches et objectifs) sans s’obliger à une exhaustivité qui pourrait être un frein à la mutualisation de nos pratiques, but essentiel des articles mis en ligne sur notre site.
L’équipe du site Lettres Histoire Géographie.

Séance 2  

Les espaces traversés, les lieux : un élément important dans une histoire.

Séance transversale : français – géographie.


Cette séance permet à la fois d’analyser les lieux dans la nouvelle, mais aussi de faire le lien avec le thème de géographie : le développement inégal. 

Les élèves ayant découvert dans la séance précédente les deux héros Oltenita et Carmelo, [la problématique « découverte de l’autre » répond à l’interrogation : qui sont ces personnages ? Question qui va conduire les élèves à s’interroger sur la façon dont on perçoit l’autre.], ils peuvent entrer dans leur monde, et alors la finalité s’insérer dans la cité prend tout son sens. 

De plus, les élèves vont s’interroger sur les lieux d’où viennent les deux héros, où ils vont et émettre des hypothèses quant à leur motivation. Pourquoi ce voyage ? Pourquoi venir en France ?  Le couplage des deux notions contenues dans la problématique, découverte de l’autre et confrontation des valeurs, est ici parfaitement opérant et porteur de sens. 


Ainsi cette séance tend à suivre une des orientations du programme d’enseignement de français (extrait du JO du 2 février 2010) : « En lien avec les autres enseignements généraux et avec les enseignements professionnels, le programme de français contribue à l'acquisition d'une culture commune ». L’enseignant a la possibilité de mettre en place des dispositifs interdisciplinaires et ainsi décloisonner l’enseignement des deux disciplines.

Objectif de séance : localiser  les espaces évoqués dans la nouvelle et repérer les effets du réel dans la fiction. Lecture et lecture documentaire se conjuguent.

	Activité 1 - Je trouve où se situent les villes des personnages principaux et le pays d’arrivée.

Consigne : Je m’aide du texte et du dictionnaire, je recherche le pays, la situation géographique et politique de la ville dans le pays, le continent, un espace maritime.




	
	Ville n° 1
	Ville n° 2
	Ville d’arrivée

	
	
	
	


Cette activité permet à la fois de manipuler le dictionnaire (la partie destinée aux noms propres) et de situer une ville sur des cartes à différentes échelles.

	Activité 2 - Je localise et place les lieux sur le planisphère fourni.

Consigne : à l’aide d’un atlas et/ou du dictionnaire.

1. Je place les deux villes (en rouge) et les pays (en noir et en majuscules) d’où partent les deux personnages principaux. 

2. Je place le pays d’arrivée (en noir et en majuscules) des deux personnages.




Cette activité permet à l’élève d’intégrer des codes géographiques qui peuvent par la suite l’aider à la lecture de cartes et à la recherche d’informations. (Certains élèves ont des agendas pourvus de cartes.)

Le choix du pays d’arrivée plutôt que la ville est justifié par l’absence de place sur le planisphère.

	Activité 3 - Je retrouve et je localise les repères géographiques (villes, pays, océans, frontières, …) mentionnés dans le texte.

Consignes :

1. J’encadre dans le texte les villes, pays ou océans traversés par les personnages principaux et je les reporte sur le planisphère (les villes en rouge, les pays en noir et majuscules, les océans et mers en bleu et majuscules).

2. Je montre sur la carte le chemin parcouru par les personnages principaux en dessinant une flèche qui va du départ à l’arrivée. Je choisis une couleur différente pour chaque personnage. 

3. Je complète la légende sur mon planisphère. 



La consigne 1 est une activité collective, la consigne 2 est individuelle. Le dernier travail est collectif, les élèves venant au tableau pour travailler à l’aide du rétroprojecteur ou du tableau numérique interactif.

Il s’en suit un bilan sur les « lieux » qui apparaissent dans cette nouvelle accompagné d’une mise en parallèle avec la 1ère séance sur l’inégal développement (carte des inégalités de développement dans le monde, manuel de CAP, Nathan Technique, 2003).

Les hypothèses sur les motivations qui ont poussé les personnages à effectuer ces longs trajets sont toujours présentes et maintiennent l’intérêt de la classe pour les prochaines séances.
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