Réaliser des films en lycée professionnel

L’exemple de l’atelier vidéo du LP VALMY à Colombes 

(2006-2007)

Avant-propos

 Lorsque je me suis lancé dans l’aventure de l’atelier vidéo, tenir un  journal de bord m’a semblé un outil intéressant, d’abord pour les élèves mais aussi pour toute la communauté du lycée. 

En premier lieu, il valorise l'engagement des participants qui sont "fiers" de voir
inscrits leurs noms et mis en valeur leurs proposition et textes. Ensuite,
il permet de communiquer avec ceux qui ont été absents à une séance et  de garder une mémoire précise de ce qui a été construit d'une semaine à l'autre. 

 Enfin, sa diffusion  est effectuée par les élèves de l'atelier auprès de leurs camarades du lycée, ce qui  nous assure une visibilité au sein de l'établissement et contribue à susciter des vocations.

 Le délai étant assez court, je me suis chargé de la rédaction du journal de bord  au cours des deux premières années mais on peut confier cette tâche à une classe dans le cadre d’une séquence sur l’apprentissage de l’écriture.

Franck Durand

JOURNAL DE BORD

DE L’ATELIER VIDÉO

Séance du 20/11/06


Mehdi (SMA) et Tatiana, les premiers, s’avancent en curieux  au seuil de la DOO1. Ivan leur propose de se livrer à un exercice d’improvisation à partir de  brèves répliques inscrites sur des billets. Il les invite à jouer le texte en réfléchissant à l’intention qu’ils souhaitent faire passer et à la manière d’occuper l’espace :

« - Maman quelqu’un a-t-il téléphoné pour moi ce matin ?

· Je voudrais te présenter un ami.

· Il n’est pas si beau que ça.

· Tant pis pour toi…. » (…)


Steve et Romain (THE) sont bientôt rejoints par Paul (PELEEC). Nous leur proposons l’argument de départ pour l’atelier 2006/2007 :

 « À la suite d’un incident survenu au lycée, un groupe d’élèves est confronté au déluge. Il décide de gagner une terre épargnée par les eaux. Au terme de leur voyage, ils abordent un territoire inconnu. » 


Ivan propose de reprendre l’exercice initié avec Mehdi et Tatiana :


« Steve : - Qui ose tenir ses paroles ?


    Paul : -  Tu penses toujours à ça, c’est fatiguant


    Romain (avec compassion) : - Je te comprends, tu   es marié. »                                                            


Les mêmes sont ensuite chargés de rédiger à leur tour des phrases très courtes sur le thème de « l’incident » :

 
« - Que s’est-il passé ?

              -On a trop joué à ses cartes là.

              - Je n’aurais jamais dû venir aujourd’hui.

              -  Le verre a tremblé ».


Ces trouvailles doivent vous en inspirer d’autres…. À vos plumes !......... 


Nous prolongeons l’atelier avec la classe de SMA, des échanges savoureux (« Miam ! Miam !») où la pomme de terre sautée croise Lorie et Eminem ! Bravo à tous avec mentions spéciales à Tatiana Hachem, Joyce, Sabine Sarah, Yorenda, Charlotte, Stacy, Assa, Miloud et bien sûr Mehdi !

À LA SEMAINE PROCHAINE 12 heures 45 en D001… (parlez-en à vos amis !)

JOURNAL DE BORD

DE L’ATELIER VIDÉO

Séance du 27/11/06

Une discussion s’improvise entre Ivan et Amin : ce dernier hésite à passer cette année devant la caméra. ( …)

Ivan propose à chacun des participants d’écrire une phrase sur un billet sur le thème de  « l’incident ». L’inspiration est au rendez-vous et Rudy se montre particulièrement prolifique. Les phrases sont ensuite sélectionnées par deux élèves afin d’être dites. 

 «  -    Ne cherche pas à savoir qui je suis,  cherche à savoir qui tu es. (Amin inquiet)

· Oh mon Dieu ! Jimmy a été tué (Tatiana puis Steve)

· Stanley a passé son doigt dans la machine à coudre (Adilson)

· Il y a eu un meurtre dans la salle DOO1 (Sabine)

· Mais arrête de vomir partout ! C’est pas parce que tu t’es fait électrocuter que tu dois vomir sur tout le monde ! (Aziz, Fanny)







· Elle est tombée tout d’un coup par terre. Elle gisait, c’est horrible. (André)

· Je me suis cassé le bras gauche.(Fanny)

· L’entrée principale du monastère s’est effondrée. La grille, ainsi que les gens qui s’y trouvaient, ont été emportés (Amin) »
Sarah, Amin et Tatiana reprennent ensuite les phrases rédigées par Rudy :

« - L’amour n’est que souffrance mais quand on l’a trouvé on aime la souffrance.

- Non mais il s’est cassé le nez

- Ne cherche pas à savoir qui je suis, cherche à savoir qui tu es. »

La troupe se scinde ensuite en deux pour un match d’improvisation où s’affrontent « Les Bâches» et les « Seven S ». Score final : match nul !

À l’issue de la séance, on  conclut qu’Amin pourrait incarner un personnage inquiétant, mystérieux, dont il vous appartient de préciser les caractéristiques.

Ivan suggère d’utiliser les talents graphiques des élèves de la filière Métiers d’art option tapisserie d’ameublement pour imaginer un dessin symbolique qui pourrait évoquer  les différents incidents survenus dans le lycée.

Les PHE et THE peuvent aussi réfléchir à la manière dont un évènement pourrait survenir dans leurs locaux professionnels…….

À LA SEMAINE PROCHAINE. Emportez vos textes (comme Johane…) et vos idées !
JOURNAL DE BORD

DE L’ATELIER VIDÉO

Séance du 04/12/06

Amin  et Tatiana   s’initient à l’exercice de concentration proposé par Ivan : en fermant les yeux ils doivent marcher l’un vers l’autre et au moment de la rencontre ils sont invités à exprimer une émotion (la joie de se revoir). 

 L’exercice est renouvelé en ajoutant une amorce de dialogue à partir des répliques rédigées la semaine précédente : «  Il y a eu un meurtre dans la salle D001/ Ne cherche pas à savoir qui je suis, cherche à savoir qui tu es… ».

 Ivan précise donne des précisions sur l’univers mental sur lequel ils doivent se concentrer pour renouveler l’exercice : un tunnel étroit, un couloir éventré, des décombres, des gravats, la joie de retrouver un survivant après l’incident.

Intrépide, Aziz escalade une table avant de se  heurter le front à celui de Johane.

Ivan propose à l’ensemble de la troupe de former un cercle et de se diriger, les yeux clos, vers son centre afin de ne plus constituer qu’un seul corps. À  chacun de dire ensuite une réplique ( ...). L’exercice est renouvelé plusieurs fois.

Rudy propose une phrase intéressante : « La seule façon de t’oublier, c’est de faire comme si tu n’avais jamais existé ».

 Steve, Tatiana et Joyce font  une lecture du texte de Johane. Ivan indique à Joyce  comment accompagner sa lecture en utilisant son corps. Et en un mouvement  d’oiseau gracieux, Joyce s’approche de ses  camarades  pour dire les mots de Johane :

« Je ne vous permets pas de me juger ou de me comparer à d’autres. Je ne tolère ni les mensonges, ni les préjugés.

Vous dîtes me connaître, Mais connaissez vous vos propres désirs ou vos propres peurs ?

Cessez donc de vous arrêtez à mon apparence ou à ma manière d’agir ou de parler. Contentez-vous d’accroître votre jugement sur vous-même et peut-être qu’à ce moment là j’accepterai de parler. »










Johane Ibo THE

Le caractère mystérieux, inquiétant du texte de Johane pourrait servir de déclencheur à l’incident. Ne pourrait- il pas également convenir à Amin peut-être au moment du déplacement à Royaumont ?

Des séances complémentaires de travail sont prévues en SMA et TET1 le 12 Décembre.

BRAVO À TOUS. À LA SEMAINE PROCHAINE !

 Comme Johane chacun peut apporter texte et propositions pour le 12 !
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Séance du 11/12/06

En début de séance, Ivan propose à Tatiana  et Steve  une série de plans susceptibles d’être utilisés au montage. Tous deux sont postés aux fenêtres de la DOO1, dans une situation, muette, d’expectative.

Ils se livrent ensuite à un exercice d’improvisation, également filmé, autour de l’ « incident », qui n’est pas désigné mais dont les conséquences dépassent l’imaginable. Ivan donne quelques indications de mise en scène : Sabine  qui a rejoint le duo  donne la réplique à Joyce. Cette dernière pénètre dans la salle au moment où Steve part. Joyce semble tout ignorer de ce qui est arrivé.

Aziz  a réfléchi à un incident susceptible d’être filmé en salle de sciences (en parler à Madame Coulon). Il en propose une mise en scène avec Mehdi  et  Joyce. Le trio manipule des éprouvettes, une réaction chimique produit une fumée nocive. Aziz tombe à terre.

Karim et Rida ont rejoint la troupe et se prêtent avec leurs camarades à un nouvel exercice d’improvisation,  en duo, proposé par Ivan. Les volontaires doivent s’avancer l’un vers l’autre et exprimer, au moment où ils se rejoignent, par des gestes, des expressions du visages, des onomatopées, la joie de se rencontrer. L’exercice est repris ensuite avec une contrainte supplémentaire : chacun doit incarner une personnalité célèbre.

L’atelier joue les prolongations en  classe de SMA puis en TET1 (groupe 2).

En SMA, une discussion intéressante oppose partisans et adversaires au sujet de l’utilisation d’un signe, sous forme de dessin, qui déclencherait l’incident dans le lycée. (…) 

Ivan propose ensuite l’exercice des petits papiers. 

Morceaux choisis :

-     Pourquoi cette tristesse revendiquée des anges ? 

-    Pourquoi ce malheur s’abat-il sur nous ? Dieu aidez-nous !

· Certaines choses ne doivent pas être dévoilées.

· Mêle-toi de tes affaires !

· Seul Stanley peut nous sauver.

· Que se passe-t-il la cour est vide ?

· Et puis  quoi encore !

En TET1, nous proposons de mettre en scène un bras de fer opposant Rudy et Baudry encouragés par leurs supporters respectifs. Un dialogue s’improvise.

- Alexandre : Un…Deux…Trois

- Rafik : Combat de regard.

- Karim : Montre lui la puissance du Cap-Vert !  

- Rafik : La force est en toi, ton père est avec toi.
- Adilson : Arrête de tordre le poignet ! Tu triches !

-  Jérémy : Rudy prend l’avantage !

-  Ravi : Allez Baudry t’en es capable !

À LUNDI 19 DECEMBRE !
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Séance du 18/12/06

Tatiana SMA apporte des éléments pour un synopsis :


En classe d’Arts appliqués,  Amin  dessine un symbole. Plus tard un groupe d’élèves se promène dans le lycée et trouve un escalier qui mène à une petite cave. 


La porte du local se referme sur eux et reste bloquée. Après quelques heures la porte se débloque et le petit groupe en ressort choqué ne pouvant expliquer ce qui s’est passé.


D’autres faits inexplicables se produisent dans l’établissement notamment en cours de garniture (disparition de plusieurs élèves) et en cours de chimie (Aziz, André, PHE).


Perturbés les élèves décident de quitter le lycée (Déluge ?). Ils partent vers une destination inconnue et arrivent devant l’abbaye. Le groupe décide d’y entrer. Ils découvrent le symbole dessiné par Amin….







Tatiana Hachem, SMA

La troupe reçoit aujourd’hui les renforts de Natacha, Basma et Anthony (STS), Soukaïna (STD) et Rachid (TPRESS). Ivan propose  aux élèves l’exercice des petites phrases en duo.

Joyce/Rudy : - J’y arriverai pas



       - C’est une affaire entre le ciel et moi. (Molière, Don Juan).

Anthony/Aziz : - Tu acceptes l’enfer ou la mort.




  -  Ce n’est point nécessaire d’aller par là-bas.

André/ Tatiana :- Mais parle-moi, je m’inquiète.




   - Arrête de croire à toutes ces bétises.

Ivan propose ensuite aux participants de se munir d’un accessoire (le chariot du rétroprojecteur rehaussé de dictionnaires) et d’ajouter une réplique au dialogue

Joyce/Rudy : - Je n’y arriverai pas

· C’est une affaire entre lui et moi

· Réponds-moi je t’en prie !

· L’amour n’est que souffrance mais quand on l’a trouvé on aime la souffrance.

· Peut-on combattre ses sentiments ?  Réponds-moi je t’en prie.

Anthony/Rachid

· Ce n’est point nécessaire d’aller par là-bas.

· Je me moque de ce que tu me racontes !

Soukaïna/Steve : - Quelle faute avons-nous commise ?

-     Ne cherche pas à savoir qui je suis, cherche à savoir qui tu es.

· Arrête de croire à toutes ces bêtises. (…)

Le 6 Janvier, sur la base de l’ensemble des écrits rassemblés, un synopsis vous sera proposé. La séquence en cours de chimie (Aziz/André) sera privilégiée du fait de leur départ en stage. Ensuite si on tourne la séquence de la cave, la présence de Steve  un lundi midi s’avérera indispensable. 

BONNES VACANCES À TOUS !

 L’ATELIER VIDÉO EST UN ESPACE DE LIBERTÉ ET DE CRÉATION. LES SEULES OBLIGATIONS SONT L’ASSIDUITÉ  ET LA PARTICIPATION ACTIVE DE SES MEMBRES. CURIEUX S’ABSTENIR….
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Séance du 08/01/07

En début de séance  Ivan, caméra à la main, interroge Tatiana, Soukaina, Joyce et Rachid sur l’intrigue  et les personnages qu’ils vont interpréter.

Ivan met l’accent sur l’absence de sentiments (amitié/amour) qui  fait défaut à l’histoire. Un rapprochement entre Amin et Joyce est alors envisagé. Lors d’une séance en classe tandis qu’Amin dessinerait le symbole, Joyce pourrait dire le texte, écrit par Johane,  en reprenant le mouvement de l’oiseau (ce dernier participant de l’atmosphère fantastique). 

Sabine insiste sur la nécessité de travailler et d’approfondir le caractère des personnages.

Les élèves se prêtent ensuite au jeu des phrases en duo :

· Il a appelé au secours !

· Il m’a trompé, je l’ai claqué.

-    Tu sais ce que c’est la chance ?

-     Il m’a trompé, je l’ai claqué.

· C’est curieux le vert de tes yeux.

· Tu sais ce que c’est la chance toi ?

· Il n’est pas si beau que ça !

· Mais vite on doit partir !

Dans un deuxième temps la troupe travaille à la séance de l’incident en cours de chimie. La séquence, filmée par Ivan, est reprise plusieurs fois :


André est seul à la table ; en arrière plan on aperçoit Joyce, Soukaina, et Rachid qui recherche une définition dans un dictionnaire (le mot « fusion »). Sabine et Tatiana sont hors champ. Aziz rejoint André. Tandis qu’Aziz commence à manipuler les éprouvettes, André le harcèle de questions à propos d’une fille dont il serait amoureux. Aziz tente de rester imperturbable. Sabine entre dans le champ pour poser une question puis s’éloigne. Joyce, Soukaina et Rachid se rapprochent, ils questionnent André et Aziz au sujet de la définition du mot « fusion ». C’est alors que l’ « explosion » a lieu.

Pour clore la séance Ivan invite Aziz, André, Rachid, Soukaina et Tatiana à le suivre dans les couloirs du lycée afin de filmer quelques scènes d’ambiance. Ivan précise que les couloirs du lycée, l’agencement des salles, pourraient ressembler à l’intérieur d’un paquebot.

Lorsque André et Aziz reviendront de leur stage, la scène dite du « cours de chimie » sera tournée avec la participation de Mme Coulon.

L’atelier a lieu désormais tous les lundis en salle 202

À LA SEMAINE PROCHAINE !
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Séance du 15/01/07


Ivan propose de réfléchir à la séquence dite du « cours de tapisserie » (…)


À titre d’exercice, Joyce suivie de Tatiana, Sabine, Paul, Rachid et Soukaina s’emparent du texte écrit par Johane.


Ivan suggère de renforcer le caractère énigmatique, sombre, du personnage joué par Amin. Joyce se rapproche de lui et improvise un mouvement chorégraphié dans la salle en psalmodiant le texte écrit par Johane.  

Tatiana et Sabine, dans le rôle des « pestes » échangent des propos désagréables sur Amin et Joyce (extraits : « Tu les a entendu parlé/Ils ne parlent jamais/ Ils cachent quelque chose/ Un air mystérieux/ J’ai fait un cauchemar : il tue avec une hache/ Quel frisson/ Vivement la fin des trois heures/ Une hypocrite, je ne supporte pas l’hypocrisie des gens. »). Soukaina intervient pour prendre leur défense : ( extraits : « Ce sont des personnes bien/Ce sont des gens adorables/ Ils ont un monde à eux/ Ils s’en foutent du regard des autres ; ») 

Pour clôturer la séance, Ivan propose à Paul, Antony, Joyce, Tatiana et Sabine de tourner une scène dans l’ascenseur qui est censé  tomber en panne. Frissons et fous rires garantis !

À LA SEMAINE PROCHAINE !

JOURNAL DE BORD
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Séance du 05/03/07

Le journal n’ayant pas paru depuis le 15 Janvier je vous propose un petit récapitulatif  des tournages ayant eu lieu sur cette période :

· séquence du bras de fer en classe de TET1 (groupe 2)

· séquence de la tapisserie en classe de SMA  (avec en guest stars : Paul, Antony, Rudy, Amin et Soukaina)

Ce lundi 5 mars, après avoir regardé les photos de repérage prises par Ivan à l’abbaye de Royaumont, on passe aux préparatifs du tournage en salle de sciences avec l’appui de Mme Coulon.

Les élèves enfilent les blouses blanches, André et Aziz ont chaussé des lunettes de protection. Mme Coulon explique à Aziz la nature des mélanges qu’il doit effectuer pour provoquer de la fumée.

Ivan filme les autres participants occupés à d’autres manipulations ; puis c’est le tour d’André et Aziz sous le regard de Paul. Aziz manipule les flacons que lui passe André sous la hotte. Ce dernier n’a de cesse de questionner son camarade sur une fille dont il serait épris. Aziz tente de rester de marbre. Sabine intervient pour demander un nouveau produit. Mais Aziz se trompe dans le mélange qui produit de la fumée. Une altercation survient entre les deux jeunes.

En fin de séance il est demandé à chacun de réfléchir à des scènes de tournage pour la journée à Royaumont.

J’ai présenté au théâtre du Hublot, dans lequel le film sera projeté en juin, un résumé de l’intrigue qui servira pour la plaquette de présentation :

UN PASSAGE

Une série d’incidents émaille le quotidien des élèves du lycée Valmy : Un ascenseur en panne, des portes bloquées, un accident en cours de chimie. Un mystère plane autour de ses turbulences : Est-ce la personnalité mystérieuse de James ? La danse fantasque de Joyce en cours de Tapisserie ? Le bras de fer perdu par Rudy ?

Un déluge fantasmé entraine les élèves, pour une journée de tournage dans l’univers magique de l’abbaye de Royaumont qui, sous le regard inspiré du réalisateur Ivan Hiedsieck, révèle un univers parallèle, un (re)commencement possible.

Projet d’Atelier de Pratique Artistique soutenu par la DAAC du Rectorat de Versailles, le court-métrage est interprété et coécrit par les élèves sur une idée originale de Ivan Hiedsieck et Franck Durand, professeur coordinateur du projet. 

À LUNDI PROCHAIN !
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