Une expérience en classe : le défi de lecture
Il faut lire !
C’est sous ce titre, extrait d’une des plus belles pages de Comme un roman de D. Pennac, que s’est déroulé au cours de l’année 2001-2002 le premier défi lecture entre les lycées professionnels Baudelaire et Perret d’Evry (91).

La classe de 1ère année baccalauréat professionnel des métiers du bois (1 CAB) du lycée Perret a relevé un « défi lecture » lancé par une classe de terminale BEP des métiers de la vente (1 VAM) du lycée Baudelaire.

L’origine du défi
Les deux classes avaient étudié, avec leurs professeurs de Lettres, le roman policier et le roman noir, c’est donc ce « mauvais » genre littéraire qui a été retenu.
La classe de 1 VAM a travaillé sur le roman La Nuit du Renard de M. Higgins-Clark. 

• Étude des couvertures de différentes éditions (analyse de l’image, la vocation commerciale d’une première et d’une quatrième de couverture, les différents types de  lecteurs ciblés).

• Étude du titre (analyse des titres de romans policiers et des romans noirs en particulier : vocabulaire, jeux de mots…).

• Travail en interdisciplinarité avec l’enseignante d’Arts appliqués : création de couvertures de roman noir (titre, illustration).

• Étude de la structure du roman.

• Étude des personnages.

• Le thème de la peine de mort : travail de recherche et constitution d’un dossier présenté à l’oral.

La classe de 1 CAB avait travaillé sur une lecture en réseau de 4 romans de la collection Le Poulpe – La petite écuyère a cafté – Arrêtez le carrelage – La cerise sur le gâteux - Chili incarné. Cette séquence s’inspire des travaux publiés dans l’ouvrage Le Roman noir, collection Deux œuvres, un genre édité par le CRDP du Nord Pas de Calais.
Pour des raisons de coût, le titre Saigne sur Mer a été remplacé par Arrêtez le carrelage, disponible en Librio. 

• La séquence s’est organisée autour de l’étude des deux premières scènes toujours sur le même modèle : une scène violente suivie de la scène du café, avec la lecture d’un article de presse qui sert de point de départ à l’enquête de Gabriel Lecouvreur.

• Étude de la structure des romans (schéma narratif, l’ancrage dans le réel : vérification sur cartes et guides touristiques, les repères spatio-temporels…).

• Le personnage du roman noir : Le Poulpe, portrait physique et moral. Un enquêteur libre, curieux, indépendant,… qui explore les failles et les désordres du quotidien.

• Les activités d’écriture ont été axées principalement sur l’article de presse, le fait divers et la rédaction des deux premières scènes d’un Poulpe en utilisant les supports suivants : un article de Libération, 29.03.02, page 22, « Perdue en montagne avec ses secrets… », Carte IGN Grenoble / Dent de Crolles, extraits de revues spéléologiques avec croquis topographiques mettant en évidence des phénomènes karstiques, gouffres, failles, scialets du Vercors.

Déroulement « matériel » du défi

Les ouvrages sélectionnés pour le défi furent les suivants : 

• - Main courante – Didier Daeninckx – Librio n° 161.

• - Le Poulpe – La petite écuyère a cafté – Jean Bernard Pouy – Librio n° 206.

• - Vivre fatigue – Jean Claude Izzo – Librio n° 208.

Fin décembre 2001, les ouvrages, achetés en quantité suffisante par les deux établissements, ont été prêtés aux élèves des deux classes. A l’issue du défi, les livres ont été restitués et sont maintenant à la disposition des enseignants de Lettres.

Début janvier 2002, les deux classes se sont rencontrées une heure et ont échangé leurs premières impressions de lecture ; les 1 CAB ont proposé d’organiser une visite de leurs ateliers et des salles de technologie.
Courant janvier et février, chaque classe a élaboré un questionnaire pour chaque ouvrage : les questions qui doivent permettre de « vérifier » la lecture de l’autre, impliquent de maîtriser parfaitement la sienne. Après une sélection des questions élaborées dans chacune des  classes et l’ajout de questions subsidiaires par les deux enseignants, le défi lecture a eu lieu le 14 février  2002.

Réunis dans la même salle, les élèves se sont trouvés, avec les trois ouvrages, face à un questionnaire composé d’environ 200 questions : répondre à toutes  en deux heures était impossible. Mais en fonction des titres des ouvrages, les élèves ont pu  faire des choix stratégiques ; l’essentiel étant de répondre juste au maximum de questions. Après correction, les résultats ont permis d’élaborer un classement individuel et un  par classe. Ce dernier  a été obtenu en faisant la moyenne des résultats individuels pour chaque classe.
Il  est alors apparu que ce projet était tout à fait profitable aux élèves car il leur a fourni l’occasion de lire en dehors des activités scolaires, d’échanger des impressions et de confronter leurs lectures. Les élèves ne sont pas restés passifs, mais sont devenus acteurs de leur propre lecture. Ils ont découvert qu’il n’était pas toujours facile de poser une question en fonction d’une réponse attendue, le questionnement posant parfois plus de difficulté que la réponse.
Des écrits fonctionnels ont été rédigés par les élèves (courriers entre les classes, courrier aux éditions Baleine,…). Le défi a permis de mieux connaître l’autre, de découvrir un métier qui n’est pas le sien, de créer une synergie entre les professeurs de Lettres des deux établissements.

Prolongements
Pour cette édition 2001-2002, des prolongements au Défi ont permis d’organiser une rencontre entre deux auteurs de romans et les élèves des deux classes.

En effet, le 28 mars 2002, deux auteurs des Editions Baleine ayant écrit une aventure du personnage sériel du Poulpe ont répondu aux questions des élèves : l’inspiration, la documentation, le travail de l’écriture ont été au centre des échanges, y compris la part du moi dans la fiction, les aspects de la focalisation,… Il s’agissait de Chantal Montellier, également illustratrice, dessinatrice de BD, qui a écrit l’aventure du Poulpe La dingue aux marrons et de Yann Molin, auteur de L’évincé au fond du pouvoir dans la collection du Poulpe.

Par ailleurs, les ateliers de sanitaire et thermique et de menuiserie du lycée Perret ont réalisé un trophée associant le cuivre et le bois, trophée qui sera conservé pendant l’année en cours par l’établissement victorieux, avant d’être remis en jeu lors de la prochaine édition du défi lecture, car ce défi sera perpétué, nous n’en doutons pas.
Les deux classes ont été réunies pour la remise des Prix, qui se présentent sous la forme de bons d’achat au rayon livres, CD dans les magasins Carrefour.

Nous remercions particulièrement les Proviseurs des deux établissements et leurs équipes qui ont rendu possible l’organisation de ce défi, les éditions Baleine et leurs auteurs, les magasins Carrefour qui ont offert des dictionnaires aux trois premiers lauréats, les collègues des ateliers sanitaire et menuiserie pour la confection du trophée, sans oublier les élèves qui ont joué le jeu et se sont investis dans ce projet.

Evry, Juin 2002.

 Véronique ROGLET et Pierre BRUNET
Professeurs de Lettres-histoire
LP Charles Baudelaire et LP Auguste Perret (Évry)
Extrait de Comme un roman, Daniel Pennac

"Il faut lire, il faut lire !
- Pour apprendre.
- Pour réussir nos études.
- Pour nous informer.
- Pour savoir d’où l’on vient.
- Pour savoir qui l’on est.
- Pour mieux connaître les autres.
- Pour savoir où l’on va.
- Pour conserver la mémoire du passé.
- Pour éclairer notre présent.
- Pour profiter des expériences antérieures.
- Pour ne pas refaire les bêtises de nos aïeux.
- Pour gagner du temps.
- Pour nous évader.
- Pour chercher un sens à la vie. 
- Pour comprendre les fondements de notre civilisation.
- Pour entretenir notre curiosité.
- Pour nous distraire.
- Pour nous cultiver.
- Pour communiquer.
- Pour exercer notre esprit critique".
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