Chapitre 9
Pour la première fois un séjour au Bénin était proposé durant la période des vacances de Noël 2012. Il semble que la chaleur et l’Afrique attirent durant notre hiver européen puisque Josiane, Sylvie, Patrick et Romain y ont participé. Ils ont passé les réveillons de fin d’année au pied des baobabs ensoleillés.

L’accueil est toujours aussi chaleureux à Dikouenteni. Les cris de joie des femmes et des enfants ont salué, comme d’habitude, l’arrivée de nos voyageurs. Jeanne, Rose, Marguerite, Marie, Madeleine et Juliette sont toujours très attentionnées. Avec la scolarisation des enfants d’un quartier éloigné, de plus en plus de parents nous entourent durant notre séjour. La séparation, au terme de 3 jours de vie à Dikouenteni, est donc toujours émouvante.

Le tata otamari, une habitation traditionnelle faite en banco, et qui ressemble à un mini château fort, du père de Benoit, dont la rénovation est permise grâce au budget solidaire, se redresse petit à petit. Nos trois professeurs du lycée Antoine Lavoisier qui partiront pour le Bénin le premier mars prochain, devraient pouvoir y dormir durant leur séjour. Il y aurait 2 chambres disponibles sur la terrasse. Quel magnifique moment que celui de dormir sous les étoiles au bruit de la nature. 
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Le tata en cours de réhabilitation

Après les congés scolaires de Noël, la reprise des cours était programmée le jeudi 3 janvier.  Les enfants de Dikouenteni sont donc partis comme d’habitude, avant le lever du soleil, à vélo, pour rejoindre Kouaba. Nos voyageurs y sont allés également mais, à pied.

Les élèves du CI et du CP ensemble pour aller à l’école
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Finalement, voyageurs et écoliers ont dû rentrer prématurément puisque les classes n’ont pas repris le jour prévu. En effet, les instituteurs ont décidé de prolonger les vacances scolaires de 2 jours… sans prévenir les enfants. Gildas, le directeur de l’école ne semble pas plus surpris que cela. Les enseignants ne seront par ailleurs pas sanctionnés. Décidément, le fonctionnement « à l’africaine » est bien différent du nôtre !
Cependant, les progrès réalisés par nos écoliers sont visibles. Les 5 élèves de CP, Rosine, « Petit Jeanne », Marie, Gilbert et Thomas commencent à bien comprendre et parler le français. Quelle fierté pour eux et quelle facilité pour les futurs voyageurs, dans quelques mois ! Les 6 enfants du CI, Béatrice, Marceline, Adèle, Gisèle, Nestor et Bébé sont tout aussi motivés que leurs ainés. Chaque samedi après-midi, une de leur maman, les fait travailler, tous sauf Nestor qui ne participe pas. La différence, au niveau de la lecture, entre lui et les autres est notable. Nos voyageurs ont donc essayé de convaincre ses parents de le pousser à être présent lors de ces exercices du week end.

Nestor et la Maman volontaire pour faire travailler les enfants du CI
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La date de la course au profit du puits pour Dikouenteni approche (le 25 avril à Porcheville). Les élèves des différents lycées partenaires étant, chacun dans leur domaine, très actifs, nous nous devions de l’être tout autant dans le nôtre. Nous avons rencontré le puisatier et, à notre grand étonnement, il s’agit de Benoit, le mari de Marie et donc futur bénéficiaire du puits ! Il aurait travaillé pour une entreprise de forage, il y a quelques années.

Que les hommes du village essaient de gagner de l’argent en effectuant un travail durant la saison sèche, nous ne pouvons que l’approuver. Cependant qu’ils aient le puits et l’argent du puits ne nous semble pas complètement correct.

Après avoir vérifié que le projet proposé est techniquement viable, que l’emplacement est acceptable et que le devis est correct, nous allons leur proposer, le marché suivant :


Ils creusent ce puits qui sera le leur et, D.E.P.A.R.T.S avec l’aide des lycées impliqués, paye les matériaux et les outils. Pas la main d’œuvre.


Ils s’emploieront ensuite à réaliser le ou les puits suivants, à disposition des habitants des autres quartiers de Dikouenteni et, D.E.P.A.R.T.S avec l’aide des lycées impliqués, paiera les matériaux, les outils et la main d’œuvre. 
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Solidarité entre femmes pour charger la bassine d’eau
Rendez-vous dans un mois à Dikouenteni !

