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                    Le DD et l’EDD en géographie  à travers les manuels scolaires de LP 


L’EDD et le DD  en géographie dans les manuels scolaires au LP

        Le développement durable est une entrée fondamentale  en seconde  dans les nouveaux programmes de géographie en baccalauréat professionnel 3 ans. L’EDD et le DD en géographie ont  des entrées communes : le travail sur les sociétés, les acteurs, les échelles, des notions communes, des démarches : l’approche globale,  l’approche systémique. L’EDD renforce  l’idée d’une géographie  responsable qui forme à l’action. L’EDD  nous questionne à la fois sur les contenus d’enseignement, notre posture d’enseignant, les démarches et les capacités mises en œuvre.
           L’examen d’un sujet d’étude « Nourrir les hommes », dans 6 nouveaux manuels
 de géographie de 2009 et 2 cahiers d’activités
,  permet de comprendre comment  ces nouveaux ouvrages   intègrent le développement durable et l’Education au développement durable dans la discipline géographie. Comment abordent- ils- la dimension citoyenne ? 
Les critères d’observation retenus  sont ceux martelés par les géographes : non au catastrophisme, la place centrale des sociétés : Yvette Veyret  souligne que la géographie a tous les outils pour enseigner le DD. « Elle s’interroge sur les meilleures façons de concilier développement des sociétés et utilisation des ressources, renvoyant aux acteurs, à leurs attentes, à leur organisation et à leur histoire »
 . 

 Les critères d’une EDD
 sont les suivants : une posture de professeur  détachée d’idéologie,  placer les phénomènes  à l’échelle des espaces et du  temps, développer l’approche systémique, étudier l’espace  local, avoir une approche globale, aborder les trois  piliers du DD : Social, Économique, Environnemental, rendre simple des problématiques complexes.
 Du côté de la formation citoyenne : développer le regard critique, former à la responsabilité, travailler sur des valeurs civiques, des valeurs citoyennes de solidarité et de justice  en abordant les pays du Sud, éduquer au choix, apprendre à argumenter en s’appuyant sur des notions raisonnées sont les pistes à envisager. Il faut ajouter des compétences citoyennes
 à mettre en œuvre dans l’Éducation au Développement Durable et jugées «  prioritaires, centrales  (les compétences d’analyse et de compréhension ne suffisent  pas) : pouvoir décider ensemble d’un avenir commun, débattre en public, instruire des situations, choisir dans l’incertitude et la prospective, agir collectivement et individuellement pour concrétiser des choix, coopérer et résoudre des conflits selon des principes démocratiques… »
.

Le développement durable introduit de nouvelles approches : celle de la prospective pour aider les élèves à se projeter dans l’avenir, celle des limites du principe de précaution, apprendre à s’interroger sur des modèles explicatifs, les présenter  avec leurs incertitudes, et prendre en compte le doute, et aussi croiser les regards disciplinaires. 
L’observation  montre  que le  catastrophisme est évité. Dans les problématiques, à  propos de la satisfaction des besoins alimentaires, un seul ouvrage met l’accent sur la détérioration de la situation alimentaire dans le monde. Un seul ouvrage rédige une partie entière du cours sur  un ton négatif cumulant l’aspect démographique, environnemental avec érosion des sols, diminution des réserves d’eau, les incertitudes liées aux changements climatiques, le problème de la disponibilité des terres  pour les cultures nourricières, et la division des spécialistes quant aux solutions. Les autres ouvrages mettent  en valeur  les progrès de la production de ressources alimentaires, les réponses mises en œuvre  par les Etats et des pistes pour un avenir vers  l’agriculture durable. 
L’action des hommes et des sociétés  est au cœur des études de cas. Le déterminisme  est évité. Dans les études de cas et les cours il n’y a pas de références  de cause à effet simple  entre insuffisance alimentaire et climat,  relief,  conditions physiques. De même  pas de déterminisme  entre problème de nutrition et pays pauvre. Dans le questionnement,  1 seul ouvrage sur 8  propose une question  qui  induit un raisonnement déterministe. Les élèves doivent  compléter un schéma  pour répondre à l’interrogation « Pourquoi l’insécurité alimentaire ? »  et là  les réponses sont hiérarchisées, numérotées :  
« 1 la nature

2 la démographie

3 Les méthodes agricoles

4 Les infrastructures

5 Le poids du passé  …. »

Pour  la question des notions spécifiques au  développement durable, des  notions autour de la durabilité s’ajoutent à des notions ou du vocabulaire géographique : sécurité alimentaire, agriculture raisonnée, agriculture durable, révolution doublement verte.
Les problématiques scolaires (questionnement simple) interpellent, questionnent, jouent le rôle de fil conducteur. Elles contiennent rarement le terme « durable » ou un des piliers du développement durable. 
 Si,  sur 33 problématiques,  4 reprennent le terme durable ou un des piliers  du DD : « Une agriculture plus respectueuse de l’environnement et plus équitable est-elle possible ? »

« L’agrobusiness peut-il nourrir les hommes durablement ? »

« Comment relever le double défi de l’alimentation et de l’environnement ? »

« Comment garantir un égal accès de la population mondiale à une nourriture saine et suffisante sans dégrader l’environnement ? »
 cela ne signifie pas que les piliers du développement durable ne sont pas présents dans les séances  qui débutent par un autre type de  problématique. 
L’introduction de la prospective est difficile. Une seule problématique pose une question de prospective mais les documents du cours ne permettent pas  d’y répondre. 
« … la sécurité alimentaire peut-elle être assurée dans un Afrique subsaharienne qui compte 750millions d’habitants ? Comment pourra-t-elle l’être  en 2050 quand il y aura sans doute 1,9 milliard de personnes ? »

Dans l’approche globale, l’utilisation des échelles différentes est systématique  dans chaque séance. Mais  aucun manuel n’introduit la démarche systémique dans les situations étudiées  sur l’Afrique, l’Inde ; ni schéma systémique ni référence au schéma systémique dans le questionnement. On trouve des schémas, des organigrammes dans beaucoup de manuels,  en particulier pour montrer l’intégration des filières agro-alimentaires et  pour aider les élèves à organiser les connaissances.
 Comment sont introduits les piliers du DD ? Des manuels proposent un cours spécifique sur le DD après une série d’études de situations où le terme de développement durable n’est pas convoqué. Dans d’autres le développement durable fait l’objet d’une partie d’un cours. Un manuel a le souci d’introduire le DD à chaque séance à travers le questionnement sur les limites de la situation étudiée, sur le problème de la sécurité alimentaire. Le développement durable n’est  plus vu à travers des préoccupations uniquement environnementales et l’agriculture américaine  n’est pas toujours traitée avec l’aspect environnemental.  
La question des savoirs, des savoirs en débat ?  Dans certains ouvrages  il y a un flou à propos  de la question  de la relation entre population nombreuse et production alimentaire. Il n’est pas dit clairement que « La faim dans le monde n’est pas une question de production mais de répartition
 » Le constat de l’inégalité de  la production est fait  mais la question de la répartition n’est pas toujours formulée. Pour les cultures vivrières  deux ouvrages mentionnent leur insuffisance au niveau production. Dans la mise en valeur des espaces, le vivrier  marchand n’est pas cité. Les cultures vivrières ne peuvent certes qu’être une solution partielle  car les paysans ont des besoins autres que  ceux de se nourrir. Le vivrier aujourd’hui  ne suffit pas mais ce n’est pas un problème d’insuffisance de production.

           Y- a-t-il des  capacités spécifiques au DD et à l’EDD ? Dans les manuels observés, les capacités développées sont essentiellement disciplinaires  et transversales  pour  une action  surtout descriptive,  explicative. Des capacités plus citoyennes  sont présentes uniquement    autour de savoir s’informer, porter un regard critique. « Débattre »  est un terme utilisé une seule fois  dans un seul ouvrage. Dans le questionnement  il n’y a aucune référence à agir collectivement, pouvoir décider. Le lien avec les autres disciplines   n’est pas évoqué  dans les consignes de travail qui accompagnent les documents.
Conclusion  

Le DD  a chassé le déterminisme  des manuels scolaires de géographie, il  contribue à donner une place plus importante à l’action des hommes même si l’aspect économique ou bien  environnemental est parfois privilégié. L’approche globale est présente avec les échelles différentes mais  la démarche systémique n’est pas intégrée or elle est essentielle, de même les capacités citoyennes sont très faiblement développées et le lien avec les autres disciplines inexistant.  
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