Elève 3
Ma vie pendant le confinement 
La première semaine, j’ai beaucoup travaillé car je ne voulais être en retard par rapport aux autres car je n’avais pas Pronote. Quand il me restait du temps, je devais aider ma sœur pour ses devoirs. Elle a beaucoup de mal.
Tous les soirs, moi et mon frère mettons la table. Nous nous partageons le travail de la semaine. Tous les week-ends je fais le ménage pour éviter d’en faire la semaine, puis je vais dans ma chambre pour regarder un film ou une série.
[bookmark: _GoBack]Parfois ma sœur de 6 ans vient me voir dans ma chambre car elle s’ennuie et là, je lui mets un Disney,  La belle et la bête, Aurore, La reine de Neiges, Cendrillon etc.
Puis, il y a eu le jour de Pâques, où mes parents ont caché les œufs de Pâques dans le jardin, on s’est amusé à les chercher même si c’était facile. C’était bien. On a mangé beaucoup de chocolat devant des films qu’on regardait en famille. J’ai adoré ces moments -là.
Durant les petites vacances, j’ai révisé mes cours, regarder les films dans ma chambre ou en famille cela dépendait des moments. 
Les vacances finies, j’ai dû reprendre les cours à la maison et bien sûr, j’ai fini tous mes devoirs. Pour me décompresser, je faisais des dessins avec une amie qui dessine plutôt bien. Elle m’a appris à dessiner et depuis, c’est comme un petit un passe-temps qui me fait lâcher le téléphone.
Il y a peu de temps, mon père m’a dit qu’il devait faire les travaux dans ma chambre, bien sûr, les travaux ont été réalisés avec mon aide

