L'Institut du Monde Arabe est depuis 1987 un pont entre la France et le monde arabe dont il a pour mission de souligner l'apport à la civilisation universelle. Il est largement ouvert à tous ceux que préoccupe le destin des deux rives de notre mer commune.
Les relations entre les Français et le monde arabe sont si anciennes, si riches de leurs échanges mutuels, et parfois de leurs affrontements, et leur avenir est si évidemment lié qu'il nous est apparu nécessaire que s'ouvre à l'IMA une grande "université populaire". 
Elle s'inspirera du modèle des Rendez-vous de l'Histoire de Blois et en partenariat avec eux - et elle sera entièrement consacrée à l'histoire du monde arabe.
Je souhaite que tous les spécialistes, universitaires, chercheurs, intellectuels français, européens, arabes, et d'ailleurs se retrouvent chaque année pendant trois jours à l'IMA, avec nos équipes, pour nous faire partager dans un esprit d'échange, de dialogue et d'ouverture leur connaissance de la très riche et passionnante histoire du monde arabe et de son apport à la grande épopée de l'humanité

Débats, conférences, présentations d'ouvrages, projections de films, expositions feront de ces journées un temps de découverte unique destiné à toutes celles et ceux qui veulent mieux comprendre la marche du monde et le rôle essentiel qu'y jouent depuis des siècles les peuples arabes. Ce nouveau Rendez-vous sera celui, des historiens évidemment mais aussi celui des éditeurs, des écrivains - auteurs d’essais ou romanciers -, des géographes, des sociologues, des anthropologues, des cinéastes, des photographes, des artistes, mais aussi celui des responsables politiques et des praticiens de l'action publique… bref de tous ceux qui pétrissent la matière historique pour nous en faire découvrir toutes les formes et la complexité.
C'est sur la longue durée que nous entendons établir cette réflexion par la création des Rendez-vous de l'Histoire du Monde Arabe dont la première édition se tiendra les 5, 6 et 7 juin 2015 sur le thème central et fondateur de "la ville".

Seule la connaissance et la  compréhension du passé nous permettront grâce à l'analyse et la discussion de nous situer dans le présent et de préparer, pour le meilleur, le destin que les peuples arabes et les peuples européens ont inévitablement en commun. Seul le rappel et le souvenir de la richesse artistique, philosophique, scientifique religieuse, politique de nos histoires respectives, de nos différences aussi, nous permettra d'éviter l’incompréhension et le repli sur soi afin que nous puissions poursuivre cette magnifique aventure commune, qui comporte évidemment des tragédies qu'il ne s'agira pas d'occulter mais de mieux comprendre,  dans le sens du respect mutuel et du progrès partagé.
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